

2026年

各部委要干哪些民生实事？

就业

加强灵活就业、新就业形态人员权益保障

就业是最大的民生。2026年，人社部门将深入实施稳岗扩容提质专项行动，突出抓好重点群体就业，全面提升就业服务质效，全力促进高质量充分就业。

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人表示，将多措并举稳定就业岗位，更好落实稳岗返还、就业补贴、担保贷款等存量政策，研究适时出台增量政策，重点支持劳动密集型等就业容量大的传统行业企业稳定现有岗位。

“我们将持续加力提升就业质量，加强灵活就业、新就业形态人员权益保障，支持他们参加职工保险，保障超龄劳动者基本权益。”这位负责人表示，将集聚合力扩大新的就业机会，重点围绕新质生产力、消费新热点、重大工程项目等领域，深入推进就业挖潜扩容。

住房

推进现房销售制
规范预售资金监管

2026年房地产市场走向备受关注，着力稳定房地产市场将有哪些重点？

住房城乡建设部部长倪虹表示，将因城施策控增量、去库存、优供给，结合城市更新、城中村改造盘活利用存量用地，推动收购存量商品房用作保障性住房、安置房、宿舍、人才房等。

倪虹表示，将加快构建房地产发展新模式，在商品房销售上，推进现房销售制，实现“所见即所得”，从根本上防范交付风险。继续实行预售的，规范预售资金监管，切实维护购房人合法权益。

同时，将深化住房公积金制度改革。实施物业服务质量和提升行动，探索社区党组织领导下的居委会、业委会、物业服务企业协调运行新模式，探索“物业服务+生活服务”模式，推动“物业服务进家庭”。

生育

力争今年实现生娃基本不花钱

此前召开的全国医疗保障工作会议明确，将根据医保基金可承受能力，合理提升产前检查医疗费用保障水平，力争2026年全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”。

值得注意的是，如果参保人自主选择更高服务标准的医疗机构进行分娩，或使用一些不在生育保险目录内的药品耗材等，其费用不属于生育保险支付范围，就无法使用生育保险进行报销。

截至2025年底，全国生育保险参保人数达2.59亿人。全国基本实现生育津贴直接发放给参保人。全国均已将符合条件的辅助生殖项目纳入医保支付，11个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全额保障。

接下来，国家医保局将推动把灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险覆盖范围。探索制定包括产前检查项目在内的基本服务包，减轻参保人生育医疗费用负担。将适宜的分娩镇痛项目按程序纳入基金支付范围，落实完善辅助生殖技术项目医保支付管理。全面实现生育津贴按程序直接发放给参保人。

可“解难题”也可“出好题”！
中国科学家取得通用人工智能逻辑推理新突破

新华社北京1月26日电（记者魏梦佳）中国科研团队近日自主研发出的一款“通矩模型”，该成果26日晚在线发表于国际权威学术期刊《自然—机器智能》。相关专家表示，这是国际首个同时具备自主出题和自动解题双重能力的通用人工智能系统，标志着中国科研团队在自动化推理的逻辑核心领域实现关键技术自研，并在性能与功能多样性上达到国际领先水平。

据了解，长期以来，AI在逻辑推理领域面临着两大核心挑战：一是“组合爆炸”，即几何推理往往需要寻找并添加精妙的辅助线，每增加一个点或圆，搜索空间（即探索模型中所有可能的解决方案）都会呈指数级增长；二是“高质量数据匮乏”，即现有的几何题



新华视点

2026年，就业、住房、医疗、养老等民生领域将迎来哪些新变化？近期，各部委密集召开工作会议，进行相关部署安排。“新华视点”记者从中梳理了与你我日常生活密切相关的民生举措。



① 浙江省湖州市长兴县妇保院医护人员为产后新手妈妈进行育儿培训。
② 在山东省滨州市博兴县一家超市，消费者选购食品。
③ 在山东省乐陵市德乐怡嘉长者公寓，老人们在制作福袋包。

新华社发

养老 构建普惠可及的养老服务体系

截至2025年底，我国60岁及以上人口达3.2亿人。有效应对人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉。

近日召开的全国民政工作会议，围绕构建普惠可及的养老服务体系作出系列部署安排。

民政部有关负责人表示，下一步要加强失能失智老年人照护，做好独居、空巢老年人探访关爱；大力培育养老服务经营主体，全面实施养老服务消费补贴项目，落实养老服务从业人员职业资格制度。

此外，将把发展农村养老服务作为重点，推动建立县级民政部门统筹、乡镇政府组织实施、村“两委”具体落实的工作机制。



求职者在贵州省2026年“春风行动”暨五省联动就业服务季活动现场了解招聘信息。

新华社发

教育

启动新一轮“双一流”建设

2026年，教育部将启动新一轮“双一流”建设，全面推进地方普通高校高质量发展，推动应用型高校主动对接区域重大战略。

围绕合理调整高校布局和数量，教育部将推动新增高等教育资源向人口大省和中西部地区倾斜，健全东中西部高校对口支援机制，加快推动中西部高等教育振兴。

教育部有关负责人介绍，2026年将持续优化基础教育资源布局，更好应对学龄人口变化，完善全国学位监测预警模型，全面开展基础教育资源配置机制改革试点，重点支持学龄人口净流入城镇和基础薄弱地区新建、改扩建一批优质普通初高中，扩大资源供给。

消费

优化实施消费品
以旧换新政策

全国发展和改革工作会议指出，2026年将优化实施消费品以旧换新政策。近日召开的全国商务工作会议也提出，优化消费品以旧换新政策实施，推动商品消费扩容升级。

国家发展改革委政策研究室副主任李超表示，将着力提升覆盖人群广、带动效应强的重点消费品“得补率”，在保持汽车补贴上限不变的基础上，将定额补贴调整为按车价比例进行补贴，家电以旧换新调整为补贴1级能效或水效产品，补贴产品售价的15%，单件补贴上限为1500元。

为优化实施“两新”政策，国家发展改革委会同财政部已向地方下达2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划。

“2026年消费品以旧换新以更大力度支持绿色智能商品消费，比如购新补贴纳入智能手表手环、智能眼镜等。换新的‘新’不仅指新商品，更是通过政策支持引导，为新产品、新技术提供更广阔市场，努力换出新赛道、新产业。”商务部有关负责人说。

“三农”

让农民生活更加富裕美好

2025年，我国“三农”工作交出亮眼成绩单——全年粮食产量达14297.5亿斤，再创历史新高，大豆自给率又提高了0.3个百分点；果菜茶、肉蛋奶和水产品供应充足、种类多样，老百姓的餐桌越来越丰富、健康。

近日召开的全国农业农村厅局长会议部署2026年工作：聚焦粮食和重要农产品稳产保供，着力提升农业综合生产能力质量和效益；持续巩固拓展脱贫攻坚成果，统筹建立常态化防止返贫致贫机制；促进农民稳定增收，大力发展战略性新兴产业；扎实推进宜居宜业和美乡村建设……在端稳14亿多中国人饭碗的同时，千方百计提升农民群众获得感幸福感安全感。

此外，将加快农业科技创新和成果应用，稳妥推进农村改革重点任务，努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好，为推进中国式现代化提供基础支撑。

（新华社北京1月26日电）

“双城”引领！
川渝经济总量突破10万亿元

新华社北京1月26日电（记者李晓婷 胡旭）“双城”引领，区域共进！2025年，川渝经济总量突破10万亿元，占全国比重提高至约7.2%。在成渝地区双城经济圈战略推动下，川渝经济总量6年跨越四个万亿级关口，发展能级整体跃升。

2020年1月3日，中央财经委员会第六次会议明确“要推动成渝地区双城经济圈建设，在西部形成高质量发展的重要增长极”。6年来，这一国家战略从开局起步到整体成势。重庆市、四川省统计局数据显示，2025年，重庆市地区生产总值33757.93亿元，四川省地区生产总值67665.34亿元，分别比上一年增长5.3%、5.5%。

数据“成色”源于发展“底色”。6年来，两地携手推动成渝地区双城经济圈建设，走出一条独特的区域协调发展之路。

产业之“新”书写结构之变。川渝瞄准战略导向，以成渝双核为创新策源地和总部聚集地，推动产业全域梯度布局，携手打造电子信息等4个万亿元级产业集群、5个国家先进制造业集群，科技型企业共超7万家。链上“聚变”释放全领域能量，2025年，四川规模以上高技术制造业增加值比上年增长12.3%，重庆规模以上工业增加值比上年增长5.9%。

改革破壁，从“双城试点”到“川渝共享”。“首创”制度始于“双城”破壁，探索经济区与行政区适度分离、跨省联合河长制、住房公积金跨区域融通使用……改革集成激发市场活力，成熟经验推广到川渝乃至全国。

向全球，从“门户枢纽”到“开放高地”。以成渝双枢纽为牵引，打通中欧班列、西部陆海新通道等出海大通道，川渝全域更紧密链入全球市场。区域开放型经济水平不断提升，2025年，重庆外贸进出口总值同比增长12%；四川进出口实绩企业首次突破万家，“新三样”出口创新高。

发展为了人民。川渝以战略为引擎，携手补短板、促均衡，城乡共赴美好生活。两地共建美丽巴蜀宜居乡村示范带，陆续推出355项“川渝通办”，共谋生态保护。做强区域经济“筋骨”，丰盈人民“钱袋子”，诠释着高质量发展的初心。2025年，重庆全体居民人均可支配收入比上年增长4.7%，四川全省居民人均可支配收入比上年名义增长5.2%。

10万亿元，是川渝“双城记”破解区域协同的扎实答卷。站在新起点，川渝正向着打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源加速前进。

两部门针对甘肃甘南州迭部县地震启动国家地震灾害四级应急响应

新华社北京1月26日电（记者黄船铭）记者从应急管理部获悉，国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部针对甘肃甘南州迭部县5.5级地震启动国家地震灾害四级应急响应，派出工作组赶赴震区指导抗震救灾工作。

1月26日14时56分，在甘肃甘南州迭部县（北纬34.06度，东经103.25度）发生5.5级地震，震源深度10公里。

地震发生后，国务院抗震救灾指挥部、应急管理部有关负责人立即作出部署，要求尽快核实震情灾情，全力做好灾情排查和抢险救援准备工作。

国家综合性消防救援队伍前突力量已到达震中开展排查。截至目前，暂未收到人员伤亡报告，灾情正在进一步核实中。

2025年全国机动车
达4.69亿辆

驾驶人达5.59亿人

公安部1月26日发布最新统计

2025年全国机动车保有量

4.69亿辆

其中汽车3.66亿辆



截至2025年底

全国新能源汽车保有量

4397万辆



占汽车总量的12.01%

2025年新注册登记新能源汽车

1293万辆

占新注册登记汽车数量的49.38%

全国机动车驾驶人数量

5.59亿人

其中汽车驾驶人5.25亿人

2025年全国新领证驾驶人2051万人

占汽车总量的12.01%

全国有103个城市的汽车保有量超过百万辆

与2024年相比增加7个城市

2025年全国共办理机动车转让登记业务

4111万笔

